
 

1 

令和６年度 第２回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和６年１２月１１日（水） 

  開会 午前９時３０分 

  閉会 午前１１時１０分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館 １０２会議室 

３ 出席委員 

  ８名 

４ 欠席委員 

  ２名（飯田茂幸委員、本田真委員） 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席した事務局職員 

  生涯学習課長 鈴木直子 

生涯学習課生涯学習係長 後藤祐輔 

生涯学習課公民館係長 戸田慎也 

生涯学習課生涯学習係 大久保裕太 

図書館長 松原友雄 

図書館長補佐兼図書館係長 小川由香里 

文化スポーツ課長 周防康尚 

文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長 加茂恵司郎 

文化スポーツ課スポーツ係長 小笠原久美子     以上９名 

７ 議題等 

 ○報告事項 

 ⑴ 第３０回尾張旭市生涯学習フェスティバルについて 

 ⑵ 令和７年尾張旭市二十歳の集いについて 

 ⑶ 公民館施設改修工事及び修繕について 

 ⑷ 公民館まつりの実施について 

⑸ 図書館事業の実施状況等について（新規事業） 

⑹ 令和６年度尾張旭市民文化祭実施結果について 

⑺ 第５５回東海北陸社会教育研究大会富山大会の参加報告 

 〇意見交換について 

  テーマ「市イベント等の周知について」 

 ○その他 

  今後の予定について 
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８ 会議の要旨 

秋 田 委 員 長 

 

現在の出席委員は、８名です。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条にあります「委

員の総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますので、

ただいまから、令和６年度第２回尾張旭市社会教育委員会を

始めさせていただきます。 

 

この委員会は、会議公開制度により公開となっております。

会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われま

すので、御承知おきいただきますようお願いします。 

 

≪委員長あいさつ≫ 

 

それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が７件と、意見交換の実施、そ

の他の事項となっております。 

報告については担当ごとにまとめて報告していただき、質

疑をはさんで、次の担当の報告へという形で進めさせていた

だきます。 

まずは、報告事項⑴、⑵を生涯学習課生涯学習係からまと

めて説明してください。 

なお、御意見、御質問等につきましては、説明が終わった

後に、お願いいたします。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

 報告事項 ⑴ 第３０回尾張旭市生涯学習フェスティバル

について、⑵ 令和７年尾張旭市二十歳の集いについて、説

明。 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありました

らお願いいたします。 

水 野 副 委 員 長  令和７年二十歳の集いから旭中学校区の会場が、旭中学校

体育館から文化会館へ変更となった理由は何ですか。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

 旭中学校体育館は、休祝日は一般の方へ開放している施設

であり、昨年までは二十歳の集いの開催日及び前後は利用不

可としていました。 

 一般の方に支障なく旭中学校体育館を利用していただく

ために、令和７年二十歳の集いから会場を変更します。 
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生 涯 学 習 課 長 体育館は、学校の部活動で使用するため、二十歳の集いの

開催日及び前後は使用することができず、練習場所を変更す

る等、部活動に支障があったことも開催場所を変更した理由

になります。 

秋 田 委 員 長 ほかによろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項⑶と⑷を生涯学習課公民館係から説明

してください。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 

 報告事項⑶ 公民館施設改修工事及び修繕について、⑷ 公

民館まつりの実施について、説明。 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありました

らお願いいたします。 

（特になし） 

では、次に報告事項⑸を図書館から説明してください。 

図 書 館  報告事項⑸ 図書館事業の実施状況等について、説明。 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありました

らお願いいたします。 

中 道 委 員  以前、新聞で子どもたちが読書通帳の表彰を受ける記事を

目にしました。 

現在、子どもがスマートフォンを利用する機会は増えてい

ますが、紙の本を読むことは、自分で考える、想像力を養う

ということに繋がるため、そのような機会を取り入れること

は非常に大切だと感じました。 

秋 田 委 員 長  今回報告にあった新規事業は、「読書奨励事業『ぬいぐるみ

のおとまり会』の実施」でよかったでしょうか。 

図 書 館 

図 書 館 係 

 昨年度と変更があった事業を新規事業として資料に掲載

しています。 

秋 田 委 員 長 ほかによろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項⑹を文化スポーツ課から説明してくだ

さい。 

文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

報告事項⑹令和６年度尾張旭市民文化祭実施結果につい

て、説明。 
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秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありました

らお願いいたします。 

水 野 副 委 員 長  令和５年度と比べ、令和６年度市民芸能発表大会の出演者

数が減少している理由は何でしょうか。 

文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

 参加団体数は、令和５年度と比較して令和６年度はほとん

ど変動していませんが、１団体あたりの参加人数が減少して

います。 

北 角 委 員  市民芸能大会や市民音楽祭の入場者数は一見多いように

思えますが、実際は発表団体ごとに観覧者が入れ替わってい

るため、発表会ごとの参加者は少ない現状です。 

 そのため、より一般市民の方にイベントを知ってもらえれ

ばと思います。 

文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

 出演者の関係者が観覧に来ていることが多く、一般市民の

方の観覧者が少ないことは、毎年の課題となっています。 

 今年については業務を委託している文化協会において、こ

れまでイベントごとに作成していたチラシを１つのチラシ

に集約して有料広告にするなど、広報、周知方法を工夫して

いただきました。 

 今後、この結果を検証して対応を考えていきたいと思いま

す。 

北 角 委 員  広報や周知方法について、事前告知として新聞にイベント

開催記事を掲載してもらえれば非常に効果的と考えますが、

記事として掲載していただくことは難しいところです。 

また、ケーブルテレビの取材を受け、テレビに放映される

こともありますが、イベント終了後にそのイベントがあった

ことを報告する内容となっており、イベントの宣伝がなかな

かできていないのが現状です。 

そのため、何か良い広報や周知方法がないでしょうか。 

若 杉 委 員  新聞で尾張旭市周辺の市町のイベント記事を見かけるこ

とがあります。 

その一方で、尾張旭市の記事を見かけることは少なく、市

としてイベントの周知について周辺市町のように周知を行

っていただきたいと思います。 

秋 田 委 員 長 イベントの周知方法について、意見や要望があったため。

生涯学習課から記事を担当する部署へ情報を共有し、市とし

て行動に移してください。 
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生 涯 学 習 課 長 今回の内容を報告し、対応をしていきたと思います。 

秋 田 委 員 長 では、次に報告事項⑺ 第５５回東海北陸社会教育研究大

会富山大会の参加報告について説明させていただきます。 

 

大会の概要、大会において参加した分科会「社会教育委員

の役割と課題」について、説明。 

生 涯 学 習 課 長 大会において教育部長が参加した分科会「家庭教育の支

援」について、説明。 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありました

らお願いいたします。 

（特になし） 

ほかに御意見、御質問もないようですので、続きまして、

次第の３「意見交換」 に移らせていただきます。 

テーマについて、社会教育委員で話し合いを行いたいと思

います。まず、社会教育委員の意見、アイデアをお聞きし、

必要に応じ事務局からもコメントをお聞きしたいと思いま

す。時間の都合もありますので、３０分程度を目途に行いた

いと思います。はじめに、事務局からテーマの内容について

説明をお願いします。 

 

事務局から説明してください。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

意見交換テーマ「市イベント等の周知について」、説明。 

若 杉 委 員 意見交換テーマの焦点として、チラシ等の紙媒体は減らし

た上で、何か良い周知方法を考えていくのか、チラシ等の紙

媒体を増やすことも視野に入れて周知方法を考えていくのか

どちらの考えで意見をすればよいでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

原則は、チラシ等の紙媒体は減らした上で、何か良い周知

の仕方についてのアイデアを出していただければと考えてい

ます。 

若 杉 委 員 意見交換テーマの説明の中で一例にあったスーパー等にチ

ラシを設置するということは、紙媒体の増加に繋がらないで

しょうか。 
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生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

小中学校の全校児童・生徒にチラシを配布するというよう

な極端に紙を増加させるものではなく、ある程度の枚数のチ

ラシをスーパー等に設置するというような必要な範囲で紙楳

体による周知を行うことは、良いと考えています。 

生 涯 学 習 課 長 市全体でデジタル化を推進したことにより、イベント等の

存在を知らなかったという声が出ているため、必要な範囲で

紙媒体を使った周知も考えています。 

若 杉 委 員 現在、小中学校の児童、生徒へのチラシ配布は行えなくな

ったとのことですが、学校でのポスター掲示は行っているの

でしょうか。 

生 涯 学 習 課 長 ポスター掲示は、各学校へ依頼し、行ってもらっています。 

北 角 委 員 ポスターはイベントごとに作成し、各学校で掲示してもら

っているのでしょうか。 

生 涯 学 習 課 長 はい、そうです。 

北 角 委 員 ポスターを掲示する場合に、年間のスケジュールをまとめ

たチラシを作成し、各教室に掲示してもらうのはいかがでし

ょうか。 

若 杉 委 員 学校の掲示板のような決まった場所にポスターを掲示し

て、先生から子どもたちに周知してもらう形をとれば、子ど

もたちに情報が直接伝わるので、効果があると考えます。 

藤 松 委 員 少子高齢化が進んでおり、イベントの参加対象となる子ど

もが減少しているため、イベントの周知方法を工夫しても参

加者の増加は見込めないと考えます。 

そのため、イベントの参加対象者や周知範囲を市内に限定

せず、周辺の市町村へ広げ、必要に応じて一緒に事業を実施

していくことが大事だと考えます。 

大 澤 委 員 ホームページを見やすくして、見る人にわかりやすく周知

を図ることが大事だと考えます。 

また、民間企業だとＬＩＮＥでその企業のアカウントを登

録するとプレゼントが受け取れるようになっているものもあ

り、そういった民間企業の周知方法も市として行う周知で参

考になるものもあると思います。そういったものを市のイベ

ント周知においても生かしていただければと思います。 
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秋 田 委 員 長 市ホームページやＬＩＮＥの市公式アカウントがリニュー

アルされましたが、イベント情報を見ようと検索してもイベ

ント情報のページでなく、担当部署のページに繋がってしま

うことがあり、わかりにくい時があります。そのため、わか

りやすく周知することを心掛け、今後も周知を行ってくださ

い。 

長 谷 川 委 員 子どもを対象にという形ではないですが、市役所１階の市

民課前の待合スペースでイベントを紹介するのはいかがでし

ょうか。待合スペースで情報を流せば、窓口に訪れた方が手

続きを待っている間にイベント情報を見る機会ができ、イベ

ントの周知としては非常に効果的と考えます。 

中 道 委 員 長谷川委員と同様に市役所１階の市民課前の待合スペース

でイベントを紹介することは効果があると思います。 

周知方法について、子どもたちを対象として実施されたナ

イト図書館の参加者が昨年度に比べ大きく増加しています

が、何か周知方法で工夫した点があったのでしょうか。 

図 書 館 

図 書 館 係 

イベントの周知方法は変更していませんが、参加方法を申

込制から申込み不要に変更したことにより大幅に参加者が増

加したと考えています。 

また、ナイト図書館というイベントが口コミにより市民の

方々に浸透してきたことも一因と考えています。 

水 野 副 委 員 長 紙の削減からデジタルを活用してイベント情報の周知を図

ることは必要と考えますが、チラシのように紙媒体で子ども

へ配り、子どもから保護者へイベント情報を伝えるという形

が大切と考えます。紙削減の観点から、学校の全校児童、生

徒にチラシを配布するのではなく、各階の掲示板にポスター

とチラシを設置し、興味のある子どもがチラシを持っていけ

るような形にすることが良いのではないかと考えます。 

また、今後デジタル化が進んでいく中で、市の公式ＬＩＮ

Ｅアカウントを活用してくことも大切と考えます。 

秋 田 委 員 長 ほかに御意見がある方はいらっしゃいますでしょうか。 

若 杉 委 員 参加者が減少しているイベントではなく、増加しているイ

ベントはありますでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

夜間天体観望会や、尾張旭市少年少女発明クラブで開催し

たイベントは参加者が増加したイベントです。 
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若 杉 委 員 わかりました。 

全体的にイベント参加者は減少している印象を受けます

が、例年同じようなイベントを行うことにより、年々そのイ

ベントに興味がある人が減少し、参加者が減少しているのか、

周知方法により参加者が減少しているのか、どちらが原因と

考えられるのでしょうか。 

生 涯 学 習 課 長 例年同じようなイベントを行い、そのイベントに興味があ

る人が減少し、年々そのイベントの参加者が減少しているこ

とが原因と考えられます。 

長 谷 川 委 員 「親子天体教室『望遠鏡をつくろう！』」については、市民

祭のようなスカイワードあさひを会場に含めたイベントに合

わせて開催するというように開催方法の見直しをする、「ラジ

オ体操講習会」については、各地区や体育館で大きなイベン

トとして開催した上で参加者に記念品を渡すといったような

開催方法や内容の検討をして行うことが参加者の増加に繋が

ると考えます。 

秋 田 委 員 長  ありがとうございました。 

 紙の削減ということにより、紙媒体のイベントチラシを小

中学校の児童、生徒全員に配布し、周知することは難しいで

すが、数を限定して掲示板にポスターを貼り、希望者が持っ

ていけるようにそこにあわせてチラシを設置すれば、少ない

紙でイベントを周知することができるという意見がありま

した。 

デジタルで配信するイベント情報に関しては、「お気に入

り」のような何かマークをつけて後からでも簡単に見返せる

ようにすることができると良いと思います。次々に新しい情

報が届くことで、見返したいイベント情報が埋もれ、その存

在自体が忘れられてしまうということを防ぐことができる

と考えます。 

また、周知方法以外に、イベントの内容や開催方法を検討

したり、参加者や周知範囲を市内に限定せず、周辺の市町へ

も範囲を広げ、必要に応じて周辺の市町とも一緒に事業を実

施したりといった意見もありました。 

事務局からは何かありますでしょうか。 

生 涯 学 習 課 長 「親子天体教室『望遠鏡をつくろう！』」については、参加

者が少ないため市外の方も参加可能とするか検討しておりま
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す。 

また、市のホームページについては階層が深く、わかりに

くいという声もあるため、わかりやすく、見やすくするよう

な工夫を実施していきたいと思います。 

また、学校へのチラシの設置については学校と調整してい

きたいと思います。 

秋 田 委 員 長 続きまして、今後の予定について、事務局から説明してく

ださい。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

令和７年二十歳の集いについて、及び尾張旭市社会教育委

員の公募の実施について、説明。 

文化スポーツ課長 令和７年４月の行政組織の変更について、及び市民プール

のリニューアルについて、説明。 

秋 田 委 員 長 全体を通して、御意見等がありましたらお願いいたしま

す。 

中 道 委 員  あいち社会教育コーディネーターの資格を取得したこと

を報告。 

秋 田 委 員 長 ほかに何かご意見、ご質問等がありますか。 

水 野 副 委 員 長  今年度、愛知県が社会教育委員に関するハンドブックが作

成しました。そのため、今後このハンドブックを用いて社会

教育委員同士で話し合いをする機会が設けられればと思い

ます。 

秋 田 委 員 長 ありがとうございました。 

 

それでは、以上をもちまして、第２回社会教育委員会を終

了いたします。皆様、お疲れ様でした。 

 


